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ทบทวนคา่เฉลีย่ 
 

คา่เฉลีย่เลขคณิต    𝑥̅  =  
𝑥1+𝑥2+ … +𝑥𝑁

𝑁
  =  

∑ 𝑥𝑖

𝑁
 

 

กรณีที่ขอ้มลูเป็นอนัตรภาคชัน้ท่ีมีชัน้เป็นชว่ง จะสมมติให ้“แตล่ะตวัในชัน้ มีคา่เทา่กบัจดุกึง่กลางชัน้” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้    𝑥̅  =  
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

𝑁
  =  

1710

60
  =  28.5  คะแนน 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. นกัเรยีนหอ้งหนึง่สอบวิชาคณิตศาสตรไ์ดค้ะแนนเฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 40 คะแนน  ถา้นกัเรยีนชายสอบไดค้ะแนน

เฉลีย่เลขคณิต 35 คะแนนและนกัเรยีนหญิงสอบไดค้ะแนนเฉลีย่เลขคณิต 50 คะแนน  อตัราสว่นของนกัเรยีนชายตอ่
นกัเรยีนหญิงเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/21] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ในการสอบวชิาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 มีการแจกแจงดงันี ้
ถา้คะแนนเฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบนีเ้ขียนในรูป  𝑘 +

𝑎

𝑏
 

เมื่อ  𝑘, 𝑎 และ 𝑏  เป็นจ านวนเต็มบวก โดยที่  𝑎 < 𝑏  และ 

ห.ร.ม. ของ  𝑎  และ  𝑏  เทา่กบั 1 

แลว้คา่ของ  𝑘 + 𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/48] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน จ านวน (คน) 
5 – 9 40 

10 – 14 50 
15 – 19 30 
20 – 24 20 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) ผลรวมคะแนน (𝑓𝑥) 
1 - 10   3   5.5  3 ×    5.5 =   16.5 

11 - 20 12 15.5  12 × 15.5 = 186.0 
21 - 30 15 25.5  15 × 25.5 = 382.5 
31 - 40 24 35.5  24 × 35.5 = 852.0 
41 - 50   6 45.5  6 × 45.5 = 273.0 

  𝑁 = ∑ 𝑓𝑖 = 60   ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 1710.0 
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3. ตารางตอ่ไปนี ้เป็นขอ้มลูเก่ียวกบัอายขุองพนกังานจ านวน 50 คน 

ถา้อายตุ  ่าสดุของพนกังาน คือ 21 ปี  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของ
ขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 55)/22] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อายไุมเ่กิน (ปี) จ านวน (คน) 
25 9 
30 17 
35 24 
40 37 
45 43 
50 50 
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ทบทวนมธัยฐาน 

 
ขัน้ 1 : ต าแหนง่มธัยฐาน  =  

𝑁+1

2
 

ขัน้ 2 : หาคา่โดยตอ้งเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก (หรอืมากไปนอ้ยก็ได)้ แลว้จิม้นิว้ไลน่บัจนกวา่จะถงึต าแหนง่ที่ตอ้งการ 
 ถา้ต าแหนง่ทีค่  านวณได ้ไปตกอยูต่รงกลางระหวา่งขอ้มลูสองคา่ ใหเ้อาสองคา่นัน้บวกกนั หารสอง 

 

กรณีทีข่อ้มลูเป็นอนัตรภาคชัน้ท่ีมีชัน้เป็นชว่ง ใหห้าต าแหนง่มธัยฐานจากสตูร  𝑁
2

 

สรา้งช่องความถ่ีสะสม หาชัน้ท่ี Med อยู ่ แลว้ใชส้ตูร  Med = 𝐿 + (
𝑁

2
 − 𝐹𝐿

𝑓𝑚
) 𝐼 

เช่น 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 6 จ านวน คือ  2, 3, 6, 11, 𝑎, 𝑏  ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบั 8 

 และคา่มธัยฐาน เทา่กบั 7 แลว้  |𝑎 − 𝑏|  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/46] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 99 จ านวน เรยีงล าดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥99  ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนี ้
เทา่กบัมธัยฐาน แลว้ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (มี.ค. 52)/40] 

 1. 


49

1i

𝑥𝑖 = 


99

51i

𝑥𝑖 2. 


49

1i

(𝑥50 − 𝑥𝑖) = 


99

51i

(𝑥50 − 𝑥𝑖) 

 3. 


49

1i

|𝑥50 − 𝑥𝑖| = 


99

51i

|𝑥50 − 𝑥𝑖| 4. 


49

1i

(𝑥50 − 𝑥𝑖)2 = 


99

51i

(𝑥50 − 𝑥𝑖)2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
  1 - 10   8   8 
11 - 20 10 18 
21 - 30 20 38 
31 - 40 12 50 

 

Med  อยูต่วัที่  50

2
  =  25  =  ชัน้ท่ี 3 

Med =  20.5 + (
25−18

20
) (10) 

  =  20.5 + 3.5 

  =  24 
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3. สรา้งตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนการสอบของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ โดยใหค้วามกวา้งของแตล่ะอนัตรภาคชัน้เป็น 
10  แลว้ปรากฏวา่มธัยฐานของคะแนนสอบเทา่กบั 57 คะแนนซึง่อยูใ่นช่วง 50 - 59  ถา้มีนกัเรยีนท่ีสอบไดค้ะแนน
ต ่ากวา่ 49.5 คะแนน อยูจ่  านวน 12 คน และมีนกัเรยีนไดค้ะแนนต ่ากวา่ 59.5 คะแนน อยูจ่  านวน 20 คน  จงหาวา่
นกัเรยีนกลุม่นีม้ีทัง้หมดก่ีคน    [PAT 1 (ก.ค. 53)/44] 
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ทบทวนฐานนิยม 
 
ฐานนิยม (Mode) คือ คา่ที่ขอ้มลูที่ “ซ  า้มากสดุ” 
 

กรณีทีข่อ้มลูเป็นอนัตรภาคชัน้ท่ีมีชัน้เป็นชว่ง จะมีขัน้ตอนดงันี ้
 1. หาอนัตรภาคชัน้ท่ี Mode ตกอยู ่โดยดจูากชัน้ท่ีความถ่ีสงูสดุ 

 2. ค านวณ “ผลตา่งความถ่ี” ระหวา่งชัน้ Mode กบัชัน้ท่ีอยูต่ิดกบั Mode  ทัง้ชัน้บนและชัน้ลา่ง 
 𝑑1  =   ความถ่ีชัน้ Mode  −  ความถ่ีชัน้ต ่ากวา่ 

 𝑑2  =   ความถ่ีชัน้ Mode  −  ความถ่ีชัน้สงูกวา่ 

 3. ใชส้ตูร  Mode = 𝐿 + (
𝑑1

𝑑1+𝑑2
) 𝐼 

เช่น 
 
 
 
 
 
 

กรณีที่อนัตรภาคชัน้ กวา้งไมเ่ทา่กนั ใหใ้ช ้ ความหนาแนน่ของชัน้ =  ความถ่ี (𝑓)

ความกวา้งชัน้  (𝐼)
  มาวดัความนิยม และใชใ้นการ

ค านวณ 𝑑 แทนความถ่ี 𝑓 
เช่น 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. ก าหนดใหข้อ้มลูชดุหนึง่มดีงันี ้   2 ,  4 ,  3 ,  5 ,  12 ,  5 ,  18 ,  6 ,  4 ,  2 ,  9 ,  4 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (มี.ค. 56)/24] 
 1. มธัยฐานนอ้ยกวา่ฐานนิยม 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตมากกวา่มธัยฐาน 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบัมธัยฐาน 4. ฐานนิยมมากกวา่คา่เฉลีย่เลขคณิต 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
1 - 10   8 

11 - 20 10 
21 - 30 20 
31 - 40 12 

 

ชัน้ท่ี 3 ความถ่ีมากสดุ →  Mode อยูช่ัน้ท่ี 3 

𝑑1 = 20 − 10 = 10 ,    𝑑2 = 20 − 12 = 8  
Mode =  20.5 + (

10

10+8
) 10 

  =  20.5 + 5.56 

  =  26.06 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความกวา้งชัน้ (𝐼) ความหนาแน่น 𝑓
𝐼
  

1 – 8   8 8 1 
9 – 10 10 2 5 

11 – 20 20 10 2 
16 – 35 12 15 0.8 

 
ชัน้ท่ี 2 หนาแนน่สดุ = 5  →  Mode อยูช่ัน้ท่ี 2 

𝐿 = 8.5 ,  𝐼 = 2 

𝑑1 =  5 – 1  =  4  
𝑑2 =  5 – 2  =  3  

→  Mode =  8.5 + (
4

4+3
) 2 

  =  8.5 + 1.14 

  =  9.64 

หนาแน่นสดุ 
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2. ขอ้มลูชดุหนึง่ประกอบดว้ยจ านวน  11, 3, 6, 3, 5, 3, 𝑥    ให ้ 𝑆 เป็นเซตของ 𝑥 ที่เป็นไปไดท้ัง้หมด ซึง่ท าให ้คา่เฉลีย่
เลขคณิต มธัยฐาน และฐานนิยม ของขอ้มลูชดุนี ้มคีา่แตกตา่งกนัทัง้หมด และ ในบรรดาคา่เฉลีย่เลขคณิต มธัยฐาน 
และฐานนิยม เหลา่นีน้  ามาจดัเรยีงกนัใหมจ่ากนอ้ยไปมากแลว้เป็นล าดบัเลขคณิต  จงหาผลบวกของสมาชิกทัง้หมด
ในเซต 𝑆    [PAT 1 (มี.ค. 55)/42] 

 
 
 
 
 
 
 

3. ถา้ตารางแจกแจงความถ่ีแสดงน า้หนกัของเดก็จ านวน 40 คน เป็นดงันี ้
น า้หนกั (กิโลกรมั) จ านวน 

9 – 11 15 
12 – 14 5 
15 – 17 5 
18 – 20 10 
21 – 23 5 

 ถา้ 𝑥̅ แทนคา่เฉลีย่ของน า้หนกัเด็กกลุม่นี ้แลว้ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (มี.ค. 52)/42] 
 1. 𝑥̅ = 17.444 และมธัยฐานนอ้ยกวา่ฐานนิยม 

 2. 𝑥̅ = 14.875 และมธัยฐานนอ้ยกวา่ฐานนิยม 

 3. 𝑥̅ = 17.444 และมธัยฐานมากกวา่ฐานนิยม 

 4. 𝑥̅ = 14.875 และมธัยฐานมากกวา่ฐานนิยม 
 
 
 
 
 
 
 

4. เงินเดือนของพนกังานจ านวน 50 คนของบรษัิทแหง่หนึง่มีการแจกแจงความถ่ี ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (มี.ค. 57)/25] 

 1. ฐานนิยมของเงินเดือนเทา่กบั 39,999.50 บาท 

 2. มธัยฐานของเงินเดือนเทา่กบั 37,999.50 บาท 
 
 
 
 
 

 

เงินเดือน (บาท) จ านวนพนกังาน (คน) 
10,000 – 19,999 5 
20,000 – 29,999 10 
30,000 – 49,999 25 
50,000 – 59,999 10 

 



 การวิเคราะหข์อ้มลูเบือ้งตน้ 7 

คา่กึง่กลางพิสยั 

 
คา่กึง่กลางพิสยั คือคา่ที่อยูก่ึ่งกลางระหวา่งขอ้มลูที่มีคา่มากที่สดุ กบัขอ้มลูที่มีคา่นอ้ยที่สดุ 

ซึง่จะหาไดจ้ากสตูร    คา่กึง่กลางพิสยั  =  
𝑥𝑚𝑎𝑥 + 𝑥𝑚𝑖𝑛

2
 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่กึง่กลางพิสยัของขอ้มลูตอ่ไปนี ้
 
 
 

วิธีท า จะไดข้อ้มลูที่มีคา่มากสดุ  𝑥𝑚𝑎𝑥 = 87  และขอ้มลูที่มีคา่นอ้ยที่สดุ  𝑥𝑚𝑖𝑛 = 21 

ดงันัน้  คา่กึง่กลางพิสยั  =  
87 + 21

2
  =  54 # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. ให ้ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥10  เป็นขอ้มลูที่เรยีงคา่จากนอ้ยไปหามาก โดยมีคา่กึ่งกลางพิสยัเทา่กบั 15 

 และให ้ 𝑦𝑖  = 
1

2
(𝑥𝑖 + 𝑥𝑖+1)  ส าหรบั  𝑖 = 1, 2, … , 9    ถา้  𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦9  มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 55

3
 แลว้ 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑥1 + 1 ,  𝑥2 + 2 ,  𝑥3 + 3 ,  … ,  𝑥10 + 10  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 60)/8] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21 85 32 68 32 
71 27 87 25 44 
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ทบทวนการวดัต าแหนง่ขอ้มลู 

 
ในการหาคา่ของ  ควอไทล ์เดไซล ์และ เปอรเ์ซ็นไทล ์ จะมีขัน้ตอนดงันี ้
 1. หา  “ต าแหนง่” 

 
 
 
 

หมายเหต ุ:  ในกรณีที่ 𝑁 + 1  หารดว้ย  4 ,  10 ,  100  ไมล่งตวั  อาจอนโุลมใหใ้ช ้ 𝑁  แบบไม ่+ 1  แทนได ้

 

 2. เอาต าแหนง่ที่ได ้ไปหา “คา่” 
โดยตอ้งเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก นบัจนถงึต าแหนง่ที่ตอ้งการ แลว้ตอบคา่ขอ้มลู ณ ต าแหนง่นัน้ 

ถา้ต าแหนง่ไมเ่ป็นจ านวนเต็ม ใหป้ระมาณเอาจากสองตวัทีค่รอ่มต าแหนง่นัน้อยู่ 
เช่น  ถา้ตอ้งการหาคา่ขอ้มลู ตวัที่  5.62  จะหาไดด้งันี ้
 
 
 
 

เราตอ้งหดัใชส้ตูรนีใ้หค้ลอ่ง  เช่น ตวัที่  10.3   =   ตวัที่ 10    +    0.3 × (ตวัที่ 11 − ตวัที่ 10) 

 ตวัที่  8.03   =   ตวัที่   8    +    0.03 × (ตวัที่ 9 − ตวัที่ 8) 
 ตวัที่  3.45   =   ตวัที่   3    +    0.45 × (ตวัที่ 4 − ตวัที่ 3)    เป็นตน้ 

 

กรณีทีข่อ้มลูเป็นอนัตรภาคชัน้ท่ีมีชัน้เป็นชว่ง ใหห้าต าแหนง่มธัยฐานจากสตูร   
 
 
 
 

สรา้งช่องความถ่ีสะสม หาชัน้ของต าแหนง่ที่ตอ้งการ แลว้ใชส้ตูร  𝐿 + (
ต าแหน่ง − 𝐹𝐿

𝑓𝑥
) 𝐼 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ในการสอบวชิาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีน 2 หอ้ง ซึง่ท าคะแนนเฉลีย่ได ้60 คะแนน โดยหอ้งแรกมีนกัเรยีนจ านวน 40 
คน และหอ้งที่สองมีนกัเรยีนจ านวน 30 คน  ถา้คะแนนสอบในหอ้งแรก เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 50 มีคา่ 64 คะแนนและฐาน
นิยมมีคา่เป็น 66 คะแนน แลว้คะแนนเฉลีย่ของนกัเรยีนหอ้งที่สองมีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/45] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Q𝑟  →  
𝑟

4
  ∙ (𝑁 + 1)    D𝑟  →  

𝑟

10
  ∙ (𝑁 + 1)    P𝑟  →  

𝑟

100
  ∙ (𝑁 + 1) 

   ขอ้มลูตวัที่ 5.62  =  ตวัที่ 5    +    0.62 × (ตวัที่ 6 − ตวัที่ 5) 

   Q𝑟  →  
𝑟

4
  ∙ (𝑁)    D𝑟  →  

𝑟

10
  ∙ (𝑁)    P𝑟  →  

𝑟

100
  ∙ (𝑁) 
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2. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 5 จ านวนและมคีา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 12 

 ถา้ควอไทลท์ี่ 1 และ 3 ของขอ้มลูชดุนีม้ีคา่เทา่กบั 5 และ 20 ตามล าดบั  แลว้ เดไซลท์ี่ 5 ของขอ้มลูชดุนีม้คีา่เทา่ใด 

 [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-23] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จากการแจกแจงขอ้มลูเงินเดือนของพนกังานบรษัิทแหง่หนึง่พบวา่ 
เดไซลท์ี่ 1 3 5 7 9 

เงินเดือน (บาท) 10,000 15,000 20,000 25,000 40,000 

ถา้นายเอกและนายยศมเีงินเดือนรวมกนัเทา่กบั 40,000 บาท และมีจ านวนพนกังานท่ีไดเ้งินเดือนมากกวา่นายยศ
อยูป่ระมาณ 30% ของพนกังานทัง้หมด แลว้เปอรเ์ซ็นตข์องจ านวนพนกังานท่ีไดเ้งินเดือนนอ้ยกวา่นายเอกเทา่กบั
เทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/42] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. จากตารางแจกแจงความถ่ีตอ่ไปนี ้
 
 

 ถา้ 𝑎 เป็นคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบ และ 𝑏 เป็น 𝑃88 

 จงหาคา่ของ |𝑎 − 𝑏|    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/21] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 
10 - 14 2 
15 - 19 5 
20 - 24 8 
25 - 29 6 
30 - 34 4 
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5. ก าหนดตารางแจกแจงความถ่ีแสดงความสงูของนกัเรยีนในโรงเรยีนแหง่หนึง่ เป็นดงันี ้
ความสงู (เซนติเมตร) จ านวนนกัเรยีน (คน) 

120 - 129 10 
130 - 139 20 
140 - 149 40 
150 - 159 50 
160 - 169 30 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (ก.ค. 52)/41] 

 1. มธัยฐานของความสงูมีคา่นอ้ยกวา่ 149 เซนติเมตร 
 2. ฐานนิยมของความสงูมีคา่นอ้ยกวา่ 147 เซนติเมตร 
 3. ควอไทลท์ี่ 3 ของความสงูมีคา่มากกวา่ 150 เซนติเมตร 
 4. เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 20 ของความสงูมีคา่มากกวา่ 145 เซนตเิมตร 
 
 
 
 
 

6. นกัเรยีนกลุม่หนึง่ จ านวน 50 คน มีสว่นสงูแสดงดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

 ให ้ 𝑎  เป็นคา่เฉลีย่เลขคณิตของสว่นสงู และ 

  𝑏 เป็นสว่นสงู โดยที่มีจ านวนนกัเรยีน 75% ของนกัเรยีนทัง้หมดทีม่ีสว่นสงูนอ้ยกวา่ 𝑏 

 คา่ของ 𝑎 และ 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/21] 
 
 
 
 
 
 

7. โรงงานแหง่หนึง่มีพนกังานจ านวน 40 คน และตารางแจกแจงความถ่ีสะสมของอายพุนกังานเป็นดงันี ้
อาย ุ(ปี) ความถ่ีสะสม 

11 – 20 
21 - 30 
31 - 40 
41 - 50 
51 - 60 

6 
14 
26 
36 
40 

 ถา้ผูจ้ดัการมีอาย ุ48.5 ปี แลว้ พนกังานท่ีมีอายรุะหวา่ง คา่มธัยฐานของอายพุนกังาน และ อายขุองผูจ้ดัการ 
 มีจ านวนประมาณก่ีเปอรเ์ซ็นต ์   [A-NET 49/1-23] 

 
 
 
 
 

สว่นสงู(เซนติเมตร) จ านวนนกัเรยีน(คน) 
156 - 160 6 
161 - 165 15 
166 - 170 21 
171 - 175 8 
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8. ในการสอบวชิาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีนกัเรยีนจ านวน 30 คน ปรากฏวา่มีนกัเรยีน 17 คน สอบได้
คะแนนในชว่ง 10 – 39 คะแนน    มีนกัเรยีน 10 คน สอบไดค้ะแนนในช่วง 40 – 49 คะแนน และมีนกัเรยีน 3 คน 
สอบไดค้ะแนนในชว่ง 50 – 59 คะแนน    ถา้แบง่คะแนนเป็นเกรด 3 ระดบั คือ เกรด A  เกรด B  และเกรด C   โดยที่ 
10% ของนกัเรยีนไดเ้กรด A และ 20% ของนกัเรยีนไดเ้กรด B แลว้ คะแนนสงูสดุของเกรด C เทา่กบัก่ีคะแนน 

 [PAT 1 (มี.ค. 55)/44] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ในการสอบวชิาคณิตศาสตรค์ะแนนเต็ม 60 คะแนน มีนกัเรยีนเขา้สอบ 30 คน นาย ก. เป็นนกัเรยีนคนหนึง่ที่เขา้สอบ
ในครัง้นี ้นาย ก. สอบได ้53 คะแนนและมีจ านวนนกัเรยีนที่มีคะแนนสอบนอ้ยกวา่ 53 คะแนนอยู ่27 คน ถา้มีการ
จดักลุม่คะแนนสอบเป็นชว่งคะแนนโดยมีอนัตรภาคชัน้กวา้งเทา่ๆกนั คะแนนสอบของนาย ก. อยูใ่นช่วงคะแนน 
51 - 60 จ านวนนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนในช่วงคะแนน 51 - 60 นี ้มีทัง้หมดก่ีคน    [PAT 1 (มี.ค. 54)/23] 
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ทบทวนการวดัการกระจายสมับรูณ ์

 
พิสยั (Range)  =  ขอ้มลูมากสดุ − ขอ้มลูนอ้ยสดุ 

 

สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation: S.D.) หรอืเรยีกสัน้ๆวา่  𝑠 
สตูรส าหรบัหา  𝑠  จะมี 2 สตูร  คือ 
 
 
 

ความแปรปรวน    𝑣  =  𝑠2   (หรอืก็คือ 𝑠 แบบที่ไมต่อ้งถอด √  นั่นเอง) 
 

ความแปรปรวนรวม 

ถา้  𝑥̅1 = 𝑥̅2  แลว้ จะได ้   คา่เฉลีย่รวม  𝑥̅รวม =  𝑥̅1 = 𝑥̅2 

 
 
 
 

แตถ่า้  𝑥̅1 ≠ 𝑥̅2  แลว้ จะได ้   คา่เฉลีย่รวม  𝑥̅รวม =  
𝑁1𝑥̅1+𝑁2𝑥̅2

𝑁1+𝑁2
 

 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. จากการส ารวจน า้หนกัของนกัเรยีนกลุม่หนึง่จ านวน 4 คน มี 2 คน น า้หนกัเทา่กนัและหนกันอ้ยกวา่อีก 2 คนที่เหลอื  

ถา้ฐานนิยม มธัยฐานและพิสยัของน า้หนกัของนกัเรยีน 4 คนนีค้ือ 45, 46 และ 6 กิโลกรมั ตามล าดบั แลว้ความ
แปรปรวนของน า้หนกัของนกัเรยีน 4 คนนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/43] 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    𝑠  =  √
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁
     𝑠  =  √

∑ 𝑥𝑖
2

𝑁
− 𝑥̅2 

ความแปรปรวนรวม  𝑆รวม2  = 
𝑁1𝑆1

2+𝑁2𝑆2
2

𝑁1+𝑁2
 

ความแปรปรวนรวม  𝑆รวม2  = 
𝑁1(𝑆1

2+(𝑥̅1−𝑥̅รวม)2)+𝑁2(𝑆2
2+(𝑥̅2−𝑥̅รวม)2)

𝑁1+𝑁2
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2. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 5 จ านวน มีมธัยฐาน = ฐานนิยม = 15   คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 16  ควอไทลท์ี่ 1 เทา่กบั 14  

และพิสยัเทา่กบั 7  จงหาความแปรปรวนของขอ้มลูชดุนี ้   [PAT 1 (ธ.ค. 54)/35] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ขอ้มลูชดุหนึง่เรยีงจากนอ้ยไปหามาก ดงันี ้ 𝑎, 3, 5, 7, 𝑏 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้คีา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 7  และ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2√10 

 แลว้คา่ของ  2𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 57)/40] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ขอ้มลูชดุหนึง่มีคา่สงัเกต (𝑥)  และรอ้ยละของความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์แสดงดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 

 เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 4  แลว้ความแปรปรวนของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (เม.ย. 57)/40] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คา่สงัเกต (𝑥) รอ้ยละของความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์
1 20 
2 40 
𝑎 70 
6 90 

10 100 
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5. ขอ้มลูชดุหนึง่มีการแจกแจงปกติ โดยมีมธัยฐานเทา่กบั 12 

 สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน เทา่กบั 8  และ 
N

i 1
 (𝑥𝑖 − 10)2  =  5440      จงหาคา่ของ 𝑁    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/48] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถา้ความยาวรศัมีของวงกลม 10 วงมคีา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 3 และมีความแปรปรวนเทา่กบั 5 แลว้ผลรวมของพืน้ท่ี
วงกลมทัง้ 10 วงนี ้มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/40] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนกลุม่หนึง่เทา่กบั 72 คะแนน ครามแปรปรวน (ประชากร) เทา่กบั 600  
ถา้มีนกัเรยีนมาเพิม่อีก 1 คน ซึง่สอบได ้60 คะแนน ท าใหค้า่เฉลีย่เปลีย่นไปเป็น 70 คะแนน  ความแปรปรวนของ
ขอ้มลูชดุใหมเ่ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/42] 
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8. มีนกัเรยีน 5 คน รว่มกนับรจิาคเงิน ไดเ้งินรวม 360 บาท ความแปรปรวน(ประชากร) เทา่กบั 660  ถา้มีนกัเรยีนเพิ่ม
อีก 1 คน มารว่มบรจิาคเป็นเงิน 60 บาท ความแปรปรวน จะเพิม่ขึน้หรอืลดลงเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/21] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร ์ของนกัเรยีนจ านวน 30 คน มีคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 25 

คะแนนและ 5 คะแนน ตามล าดบั ถา้น าคะแนนของนายสายชลและนางสาวฟา้ซึง่สอบได ้20 คะแนนและ 30 
คะแนน ตามล าดบั มารวมดว้ยแลว้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานจะเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 55)/20] 
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10. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (ต.ค. 53)/23*] 
 1. ในการสอบของนกัเรยีน 3 คน พบวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 80 คะแนน คา่มธัยฐาน เทา่กบั 

75 คะแนน และ พิสยั เทา่กบั 25 คะแนน  คะแนนสอบของนกัเรยีนที่ไดค้ะแนนต ่าสดุเทา่กบั 70 คะแนน 

 2. ขอ้มลูชดุที่หนึง่มี 5 จ านวน คือ  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  𝑥4 ,  𝑥5  และขอ้มลูชดุที่สองมี 4 จ านวน คือ  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  

𝑥4  โดยที่คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูทัง้สองชดุเทา่กนั  ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุที่

หนึง่ และชดุที่สองตามล าดบั แลว้  𝑏
𝑎

=
√5

2
  เมื่อ 𝑏 ≠ 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ก าหนดให ้ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥𝑛  เป็นขอ้มลูชดุที ่1 ซึง่มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 6 และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
เทา่กบั 2    ให ้𝑦1, 𝑦2, 𝑦3, … , 𝑦𝑛 เป็นขอ้มลูชดุที่ 2  โดยที่  𝑦𝑖  = 𝑎𝑥𝑖 + 𝑏  เมื่อ 𝑖 = 1, 2, 3, … , 𝑛  และ 𝑎, 𝑏 
เป็นจ านวนจรงิ และ 𝑎 > 0    ถา้น าขอ้มลูทัง้สองชดุมารวมกนั  𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛, 𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦𝑛  พบวา่คา่เฉลีย่เลข
คณิตเทา่กบั 7  และความแปรปรวนเทา่กบั 21  แลว้คา่ของ 𝑎2 + 𝑏2 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (เม.ย. 57)/39] 
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สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์

 
ในคณิตศาสตรพ์ืน้ฐาน เราไดเ้รยีนวิธีวดัการกระจายของขอ้มลู ดว้ย พิสยั และ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานไปแลว้ 

ในคณิตศาสตรเ์พิ่มเติม เราจะไดเ้รยีนเพิ่มอกี 2 คา่ คือ สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์และสว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ 

 

สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์(Quatile Deviation: Q.D.) คือ คา่ที่บอกวา่ ควอไทลห์นึง่ๆ กวา้งประมาณเทา่ไหร่ 
ซึง่หาไดจ้ากสตูร 
 
 

ตวัอยา่ง  จงหาสว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์ของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร ์ซึง่มีขอ้มลูดงันี ้
 
 
 

วิธีท า ตอ้งหา Q1 กบั Q3 มาเขา้สตูร    ดงันัน้ ตอ้งเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมากกอ่น 
 
 
 

Q1 อยูต่วัที่  1
4

∙ (10 + 1)  =  2.75 =  ตวัที่ 2    +    0.75 × (ตวัที่ 3 − ตวัที่ 2) 

  =    15        +    0.75 × (   20   −   15   )    =  18.75 

Q3 อยูต่วัที่  3
4

∙ (10 + 1)  =  8.25 =  ตวัที่ 8    +    0.25 × (ตวัที่ 9 − ตวัที่ 8) 

  =    80        +    0.25 × (   82   −   80   )    =  80.5 

ดงันัน้  Q.D.  =  
80.5−18.75

2
  =  30.875  คะแนน # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาสว่นเบี่ยงเบนควอไทลข์องอายคุนกลุม่หนึง่ ซึง่มีขอ้มลูดงันี ้
 
 
 
 
 

วิธีท า ความถ่ีสะสมช่องสดุทา้ย  =  40    ดงันัน้ 𝑁 = 40 

Q1 อยูต่วัที่  1
4

∙ (40)  =  10    →    ชัน้ท่ี 2    →    Q1  =  19.5 + (
10−8

13
) (10)  =  21.04 

Q3 อยูต่วัที่  3
4

∙ (40)  =  30    →    ชัน้ท่ี 3    →    Q3  =  29.5 + (
30−21

15
) (10)  =  35.5 

ดงันัน้  Q.D.  =  
35.5−21.04

2
  =  7.23  ปี # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาสว่นเบี่ยงเบนควอไทลข์องขอ้มลูตอ่ไปนี ้
1.  

 
 
 
 

อาย ุ(ปี) 10-19 20-29 30-39 40-49 

จ านวน (คน) 8 13 15 4 

ความถ่ีสะสม 8 21 36 40 

 

    Q.D.  =   
Q3−Q1

2
 

30 95 21 80 20 
82 15 75 12 32 

12 15 20 21 30 
32 75 80 82 95 

→  ทัง้หมด 10 ตวั 

21 25 29 32 
38 44 44 51 
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2.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถา้ตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนวิชาหนึง่ของนกัเรยีน 20 คน ของโรงเรยีนแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตมากกวา่คา่ฐานนิยม 

 2. คา่การกระจายของคะแนนท่ีวดั โดยสว่นเบีย่งเบนควอไทลเ์ทา่กบั 10.5 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดขอ้มลู 10 จ านวน ดงันี ้ 30    32    28    35    42    45    40    48    50    65 

 ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (เม.ย. 57)/25] 
 1. ถา้ D7 แทนขอ้มลูที่เป็นเดไซลท์ี่ 7 และ M แทนคา่มธัยฐานของขอ้มลู แลว้ D7 – M เทา่กบั 6.5 

 2. สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์เทา่กบั 8.6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ 1-10 11-20 21-30 31-40 

จ านวนนกัเรยีน 8 12 8 4 

 

คะแนน 31 - 39 40 - 48 49 - 57 58 - 66 67 - 75 76 - 84 85 - 93 

จน. นกัเรยีน 2 3 5 4 3 2 1 
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4. ก าหนดตารางแสดงเงินคา่อาหารกลางวนัท่ีนกัเรยีนหอ้งหนึง่ไดร้บัจากผูป้กครองดงันี ้
คา่อาหารกลางวนั (บาท) จ านวนนกัเรยีน (คน) 

29 - 31 
32 - 34 
35 - 37 
38 - 40 
41 - 43 

1 
4 
5 
5 
5 

 คา่เฉลีย่เลขคณิต คา่มธัยฐาน และสว่นเบี่ยงเบนควอรไ์ทล ์ตามล าดบั มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 51/1-21] 
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สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ 
 
สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ (Mean Deviation: M.D.) คือ คา่ที่บอกวา่ ขอ้มลูแตล่ะตวั หา่งจาก 𝑥̅ โดยเฉลีย่เทา่ไหร ่
ซึง่หาไดจ้ากสตูร 
 
 

สตูรนี ้อา่นสตูรเขา้ใจยากนดิหนอ่ย  ดจูากตวัอยา่งจะเขา้ใจกวา่ 
เช่น สมมตวิา่ตอ้งการหาสว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของขอ้มลู  2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  7 ,  9  จะมีขัน้ตอนดงันี ้

 1. หา 𝑥̅    จะได ้ 𝑥̅  =  
2+3+4+5+7+9

6
  =  5 

 2. หาผลตา่งของขอ้มลูแตล่ะตวั กบั 𝑥̅    ไดเ้ป็น  𝑥𝑖 − 𝑥̅ 

เปลีย่นเครือ่งหมายผลตา่งที่ไดใ้หเ้ป็นบวก  ไดเ้ป็น  |𝑥𝑖 − 𝑥̅| 

 
 
 
 
 

 3. เอาผลในขอ้ 2 มาหาคา่เฉลีย่ แลว้ตอบ 

 M.D.  =  
3+2+1+0+2+4

6
  =  

12

6
  =  2 

 

ในกรณีที่โจทยใ์หต้ารางแบบมีอนัตรภาคชัน้เป็นช่วง ใหส้มมติวา่ขอ้มลูทกุตวัในชัน้ มคีา่ประมาณจดุกึง่กลางชัน้ 

เช่น ถา้จะหาสว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของ 
 
 
 
 

เราจะสมมตใิหอ้ายใุนแตล่ะชัน้ มีคา่เทา่กบัจดุกึ่งกลางชัน้ แลว้ลมือนัตรภาคชัน้ของเก่าไปซะ 
ขัน้แรก ตอ้งหา 𝑥̅ ออกมาก่อน 

 
 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑥̅  =  
284

20
  =  14.2 

ขัน้ถดัไป หา  |𝑥𝑖 − 𝑥̅|  แลว้เฉลีย่ 

 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้    M.D.  =  
126

20
  =  6.3 # 

4 

2 3 4 5 7 9 

𝑥̅ = 5 

−3 −2 −1 0 2 

อาย ุ(ปี) 0 - 6 7 - 13 14 - 20 21 - 27 

จ านวน (คน) 3 7 5 5 

 

    M.D. = 
∑|𝑥𝑖−𝑥̅|

𝑁
 

จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) จ านวนคน (𝑓) รวมในชัน้ 

  3   3      9 
10   7    70 
17   5    85 
24   5 120 

 20 284 

 

จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) |𝑥𝑖 − 14.2| จ านวนคน (𝑓) รวมในชัน้ 
  3 11.2   3   33.6 
10    4.2   7   29.4 
17    2.8   5   14.0 
24    9.8   5   49.0 

  20 126.0 

 

ได ้  |𝑥𝑖 − 𝑥̅|   คือ   3 ,  2 ,  1 ,  0 ,  2 ,  4 
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แบบฝึกหดั 

1. จงหาสว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของขอ้มลูตอ่ไปนี ้
 1. 2 ,  3 ,  3 ,  5 ,  7 2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. อณุหภมูิหอ้งท างาน 4 หอ้ง เมื่อวนัจนัทรต์ัง้ไวท้ี่ 27, 26, 25 และ 24 องศาเซลเซียส และไดป้รบัอณุหภมูิใหต้  ่าลง 
3 องศาเซลเซียส ส าหรบัทกุหอ้งในวนัองัคาร  ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง 

 1. สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของอณุหภมูิหอ้งในวนัจนัทรม์ีคา่ต ่ากวา่วนัองัคาร 
 2. สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของอณุหภมูหิอ้งในวนัจนัทรเ์ทา่กบัวนัองัคาร และมีคา่เทา่กบั 1 องศาเซลเซียส 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. โรงเรยีนอนบุาลแหง่หนึง่มีนกัเรยีน 80 คน โดยการแจกแจงของอายนุกัเรยีนเป็นดงัตาราง 

อาย ุ(ปี) 3.5 4 4.5 5 5.5 6 

จ านวนนกัเรยีน (คน) 𝑎 15 10 20 𝑏 5 

 ถา้คา่เฉลีย่ของอายนุกัเรยีนมีคา่ 4.5 ปี  แลว้สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของอายนุกัเรยีนมีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 52)/41] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (คน) 
  1 -   3 
  4 -   6 
  7 -   9 
10 - 12 

1 
5 
2 
1 
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4. ขอ้มลูชดุหนึง่เรยีงจากนอ้ยไปมากเป็นดงันี ้   1 ,  4 ,  𝑥 ,  𝑦 ,  9 ,  10 

 ถา้มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัคา่เฉลีย่เลขคณิต และสว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบั 8
3
 

 แลว้ 𝑦 − 𝑥 มีคา่เทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-22] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ตารางตอ่ไปนีเ้ป็นคะแนนสอบวิชาหนึง่ของนกัเรยีน 40 คน 
คะแนน จ านวนนกัเรยีน (𝑓𝑖) 

10 - 14 
15 - 19 
20 - 24 
25 - 29 
30 - 34 
35 - 39 

4 
6 
𝑎 
8 
4 
6 

 โดยมีคะแนนเฉลีย่ (𝜇) เทา่กบั 24.5 และ 


3

1i

 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − 𝜇) = −125 

 สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์และ สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ มีคา่เทา่ใด    [A-NET 50/1-23] 
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การวดัการกระจายสมัพทัธ ์
 
ในการเปรยีบเทยีบการกระจายของขอ้มลู 2 กลุม่  “ความมากของตวัเลข” จะมีผลในการเปรยีบเทยีบ 

เช่น ขอ้มลูชดุที่ 1:    1 ,  3 ,  4 ,  6 ,  7 

 ขอ้มลูชดุที่ 2:    991 ,  993 ,  994 ,  996 ,  997 
 คนสว่นใหญ่จะรูส้กึวา่ ขอ้มลูชดุที่ 2 เกาะกลุม่กนัมากกวา่ 
 

หวัขอ้ที่แลว้ใชช่ื้อวา่ การวดัการกระจาย “สมับรูณ”์  ซึง่เป็นคา่ทีใ่ชเ้ทียบกบัใครไมไ่ด ้

ถา้เราตอ้งการเทียบการกระจายของขอ้มลู 2 กลุม่  จะตอ้งน าตวัเลขแบบสมับรูณ ์มา “ปรบัตามขนาดขอ้มลู” ก่อน 

ตวัเลขที่ปรบัตามขนาดเรยีบรอ้ยแลว้ จะมีค  าวา่ “สมัประสทิธ์ิ” เตมิหนา้ช่ือเดิม จึงสามารถน าไปเทยีบกนักบัขอ้มลูอื่นได ้

สตูรการวดัการกระจายสมัพทัธ ์มีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต ุ: สมัประสทิธ์ิของ S.D. จะมีช่ือเรยีกอกีช่ือวา่ “สมัประสทิธ์ิการแปรผนั” 
 

ตวัอยา่ง  จงใชส้มัประสทิธ์ิของพิสยั ในการพิจารณาวา่คะแนนสอบหอ้งไหน กระจายมากกวา่ 

 
 
 
 

 
วิธีท า สมัประสทิธ์ิของพิสยั หอ้ง 5/1  =  

89−11

89+11
  =  

78

100
  =  0.78 

สมัประสทิธ์ิของพิสยั หอ้ง 5/2  =  
95−17

95+17
  =  

78

112
  =  0.70 

ดงันัน้ หอ้ง 5/1 กระจายมากกวา่ # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาสมัประสทิธ์ิการแปรผนั ของขอ้มลู  4 ,  5 ,  6 ,  7 ,  8 

วิธีท า หา  𝑥̅  ก่อน  จะได ้ 𝑥̅  =  
4+5+6+7+8

5
  =  6 

จะได ้ 𝑠 =  √
(4−6)2+(5−6)2+(6−6)2+(7−6)2+(8−6)2

5
 

 =  √
22+12+02+12+22

5
  =  √2 

และสดุทา้ย จะได ้สมัประสทิธ์ิการแปรผนั  =  
𝑠

𝑥̅
  =  √

2

6
 # 

 
 

 45 59 18 71 27 
 42 89 11 25 72 
 61 33 82 64 71 

คะแนนสอบหอ้ง 5/1 
 17 51 26 84 95 
 20 69 73 55 48 
 19 45 33 67 61 

คะแนนสอบหอ้ง 5/2 

    สมัประสทิธ์ิของพิสยั = 
𝑥𝑚𝑎𝑥−𝑥𝑚𝑖𝑛

𝑥𝑚𝑎𝑥+𝑥𝑚𝑖𝑛
 

    สมัประสทิธ์ิของ Q.D. = 
Q3−Q1

Q3+Q1
 

    สมัประสทิธ์ิของ M.D. = 
M.D.

𝑥̅
 

    สมัประสทิธ์ิของ S.D. = 
S.D.

𝑥̅
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แบบฝึกหดั 

1. จงหาสมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนเฉลีย่ ของขอ้มลูชดุหนึง่ ซึง่ประกอบดว้ย  2 ,  9 ,  11 ,  13 ,  15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ขอ้มลูชดุหนึง่ มีสมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานเทา่กบั 7.5  สมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนเฉลีย่เทา่กบั 10  

ถา้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 15 แลว้  จงหาสว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. น าขอ้มลู 3 จ านวนที่แตกตา่งกนั มารวมกนัมีผลรวมเทา่กบั 195 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้คีา่มธัยฐานและสมัประสทิธ์ิของพิสยัเทา่กบั 60 และ 0.2 ตามล าดบั 

 แลว้ความแปรปรวนของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/46] 
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4. ถา้ขอ้มลูชดุหนึง่มีสมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนเฉลีย่เทา่กบั 0.12 สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่เทา่กบั 6 และสว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานเทา่กบั 10 แลว้ สมัประสทิธ์ิของการแปรผนัมคีา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 49/2-5] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. พิจารณาขอ้มลูชดุหนึง่ซึง่เรยีงล าดบัจากนอ้ยไปมาก ดงัตอ่ไปนี ้

 8    𝑎    12    17    22    𝑏    26  
 ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 17 และควอไทลท์ี่ 1 เทา่กบั 10 แลว้ สมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนเฉลีย่ 

 และสมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนควอรไ์ทล ์ตามล าดบั เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 51/1-22] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ในการทดสอบวิชาคณิตศาสตรพ์บวา่ คะแนนสอบของนกัเรยีนมีการแจกแจงปกติ สว่นเบีย่งเบนควอไทลเ์ทา่กบั 6 

 สมัประสทิธ์ิควอไทลเ์ทา่กบั 0.6 คะแนนเฉลีย่ของการสอบครัง้นีม้คีา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 50/2-9] 
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7. นกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 จ านวน 20 คน แบง่เป็น 2 กลุม่ๆละ 10 คน ท าแบบทดสอบวดัความถนดัฉบบัหนึง่มี
คะแนนเตม็ 20 คะแนน ไดค้ะแนนของนกัเรยีนแตล่ะคนดงันี ้

 
 
 
 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (มี.ค. 55)/23] 
 1. ความสามารถของนกัเรยีนกลุม่ที ่1 มีความแตกตา่งกนัมากกวา่นกัเรยีนกลุม่ที่ 2 

 2. สมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนควอรไ์ทลข์องกลุม่ท่ี 1 และกลุม่ท่ี 2 เทา่กบั 5

14
 และ 3

14
 ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ครอบครวัหนึง่มีสมาชิก 6 คน มีอายเุฉลีย่ 34 ปี สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของอายเุทา่กบั 8 ปี  อีก 6 ปีตอ่มามีญาติ
สองคนมาขออยูอ่าศยัดว้ย โดยทีญ่าติทัง้สองคนนีม้ีอายเุทา่กนั เทา่กบัอายเุฉลีย่ของคนทัง้ 6 คนในครอบครวันีพ้อดี 
สมัประสทิธ์ิการแปรผนัของอายขุองคนทัง้ 8 คนนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 56)/23] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กลุม่ที่ 1 7 6 5 8 3 6 9 7 6 10 

กลุม่ที่ 2 6 9 15 12 1 8 7 7 5 6 
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9. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (มี.ค. 57)/24] 
 1. ถา้ขอ้มลูชดุหนึง่มีสว่นเบีย่งเบนควอไทลเ์ทา่กบั 20 และสมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนควอไทลเ์ทา่กบั 2

3
 

  แลว้สรุปไดว้า่รอ้ยละ 50 ของขอ้มลูชดุนีม้คีา่ระหวา่ง 10 กบั 50 

 2. ในการสอบวชิาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีนกัเรยีนชาย 20 คน และนกัเรยีนหญิง 40 คน นกัเรยีนชาย
ไดค้ะแนนสอบคนละ 32 คะแนน สว่นคะแนนสอบของนกัเรยีนหญิง มีคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 
20 คะแนน และความแปรปรวนของคะแนนสอบเทา่กบั 90   สรุปวา่ความแปรปรวนของคะแนนสอบของ
นกัเรยีนหอ้งนีเ้ทา่กบั 36 คะแนน 
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ทบทวนคา่เฉลีย่ 

 

1. 2 : 1 2. 28 3. 35 

 

ทบทวนมธัยฐาน 

 

1. 10 2. 3 3. 36 

 

ทบทวนฐานนิยม 

 

1. 2 2. 22 3. 4 4. 1, 2 

 

คา่กึง่กลางพิสยั 

 

1. 23.5 

 

ทบทวนการวดัต าแหนง่ขอ้มลู 

 

1. 56 2. 10 3. 30% 4. 7.75 

5. 3 6. 166.1, 169.43 7. 35% 8. 43.5 

9. 4 
 

ทบทวนการวดัการกระจายสมับรูณ ์

 

1. 6 2. 5.6 3. 21 4. 7 

5. 80 6. 140𝜋 7. 520 8. ลดลง 90 

9. 5 10. 1, 2 11. 109 
 

สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์

 

1. 1. 9 2. 7.5 

 

2. 1, 2 

𝑑̅ = 
2(−2)+3(−1)+5(0)+4(1)+3(2)+2(3)+1(4)

2+3+5+4+3+2+1
 = 

13

20
 = 0.65  →  𝑥̅ = 0.65×9 + 53 = 58.85 

Mode อยูใ่นชัน้  49 – 57  →  1 ถกู 

Q1 อยูต่วัที่  20(1)

4
 = 5  →  ตวัสดุทา้ยของชัน้ท่ี 2 พอดี  →  Q1 = ขอบบนชัน้ท่ี 2 = 48.5 

Q3 อยูต่วัที่  20(3)

4
 = 15  →  ตวัแรกของชัน้ 67 – 75  →  Q3 = 66.5 + 

1

3
(9) = 69.5 

QD = 
69.5−48.5

2
 = 10.5  →  2 ถกู 

 

3. - 4. 37.35,  37.5, 3 
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สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ 

 

1. 1. 1.6 2. 2 

 

2. 2 

การเพิม่หรอืลดขอ้มลูเทา่ๆกนัทกุตวั จะไมท่ าใหก้ารกระจายเปลีย่น  →  1 ผิด 

𝑥̅ = 25.5  →  MD = 
1.5+0.5+0.5+1.5

4
 = 1  →  2 ถกู 

 

3. 11

16
 4. 2 5. 5, 6.25 

 

การวดัการกระจายสมัพทัธ ์

 

1. 0.36 2. 20 3. 134 4. 0.2 

5. 6

17
 ,  

7

17
 6. 10 7. - 8. √3

10
 

9. 1 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ ฐาปกรณ ์ฐานวฒันกิจ 

และ คณุ Gunta Serikijcharoen 

และ คณุ Piyawat Kantagowit 

และ คณุ Theerat Piyaanangul ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 
 


